

近代史上唐山革命运动延绵不断(上)

王士立

唐山近代史上发生的革命运动延绵不断,史不绝书,各个革命阶段都有闪光的表现。举其重要者有以下14个方面的事件。

(一)义和团运动

义和团运动的烽火一度燃遍京东大地。1900年2月,永平府卢龙县迷谷村人张鸿在天津和京南义和团运动影响下,于首阳山洞山寺(今属滦州何庄乡)率先竖起京东义和团的第一面大旗——“直隶关西津东洞山寺义和神团”。至五六月间,遵化州、迁安县、丰润县、昌黎县、临榆县、玉田县以及开平等地都有义和团的活动。各县分别有团民数百人、一两千人不等。义和团焚烧耶稣会教堂和天主教堂,打击“二毛子”(指为虎作伥的中国教徒),捉杀赃官,除霸安良,矛头指向外国侵略势力,深得人民群众拥护。在帝国主义与清朝封建帝国势力的联合绞杀下,京东和全国各地的义和团遭到了失败,众多义和团的鲜血染红了京东的原野,写下了悲壮的一页。

(二)辛亥滦州起义

辛亥滦州起义是孙中山领导的辛亥革命的一部分。1911年10月10日,武昌起义爆发。12月31日(辛亥年十一月十二日),中国北方响起了惊雷。清朝驻滦州新军第二十镇第七十九标官兵,在中国同盟会、天津共和会的推动下,宣布反清起义,并通电全国。成立了中华民国军政府北方军政府,置于南京临时政府领导之下。推举原七十九标一营管带(营长)王金铭为大都督,二营管带施从云为总司令,三营管带张建功为副都督,八十标三营管带冯玉祥为总参谋长,天津共和会会长白雅雨为参谋长。发表了《对内宣言》与《对外宣言》等文告,提出了资产阶级民主革命性质的施政纲领,与湖北军政府和南京临时政府的政策精神完全一致。除旧布新,军威大振。接着誓师西进,进逼津京。清廷慌忙调集大军镇压,1912年1月4日革命军在雷庄受挫,起义失败。辛亥滦州起义虽然只经历6天就失败了,但这是中国北方革命势力对武昌起义最得力之应援,为推翻封建帝制建立了不朽的功勋。由于滦州起义爆发在畿畿重地,天子脚下,大大动摇了清朝的军心,大长了南方革命势力的士气,从而加速了清朝的灭亡。在滦州起义爆发后第44天,清朝宣统皇帝终于颓然退位。1936年国民政府明令曾明确肯定辛亥滦州起义在辛亥革命中的历史作用:“辛亥光复,发韧于武昌,而滦州一役,实促其成。当时偏师突起,声威所播,全国景从,肇造共和,底定全局。”

(三)五四运动中的反帝爱国斗争

五四运动是反帝反封建的革命运动,是中国新民主主义革命的伟大开端。在具有初步共产主义思想的知识分子李大钊的影响和推动下,唐山地区的反帝爱国运动如火如荼地开展起来,成为全国先进地区之一。

五四运动在北京爆发后的第二天,唐山工业专门学校(即后来的唐山交通大学)的学生率先奋起响应。他们成立救国团,发行《救国报》,组织演讲团,5月24日举行

罢课。接着,唐山的工人、农民、商人也吹起反帝反封建的号角。6月11日,唐山商界罢市。6月12日和6月24日,唐山举行两次市民大会,反对帝国主义侵略和北洋军阀政府卖国。开滦矿务局、京奉铁路唐山制造厂(今唐山机车车辆公司)、启新洋灰公司电灯厂的工人,举行了中国历史上的第一次政治罢工,参加了市民大会,显示了工人阶级的巨大力量。7月间,成立各界联合会,掀起了抵制日货的热潮。12月间,又举行声讨日本制造“福州惨案”的集会游行。前后经历了大半年的时间。中国共产党的理论家胡乔木曾经写道:“在1919年五四运动中,中国工人阶级开始表现出自己的力量,并开始接受马克思列宁主义的影响。上海、唐山、长辛店等地的工人,以中国历史上第一次政治罢工参加了全国人民反帝爱国斗争,帮助斗争迅速地得到胜利。”在中国新民主主义革命史的伟大开篇,唐山工人阶级写下了光辉的一页。这是唐山工人阶级的光荣。

(四)唐山是北方工人运动的发源地之一

1928年12月中共顺直省委扩大会议的《党务问题决议案》指出:“中国斗争的历史上,唐山、长辛店、天津都是中国工人运动的发源地。”1882年,开平矿务局工人为了提高工资待遇,爆发了中国煤矿工人运动史上最早的一次罢工,揭开了唐山工人运动的序幕。五四运动以后,唐山工人运动在北京共产党小组和中共北京区委领导下蓬勃发展。1920年4月间,北京大学马克思学说研究会李大钊派罗章龙到唐山与京奉铁路唐山制造厂的工人邓培建立了联系,传播马克思主义。唐山是李大钊在北方最早建立的革命据点之一。1920年12月,北京共产党小组在京奉铁路唐山制造厂领导建立了机务处职工同人会,比1921年5月长辛店工人俱乐部建立时间要早,是中国北方最早建立的近代产业工会。1921年7月6日,北京共产党小组建立了唐山社会主义青年团,是北方工人中最早建立的青年团组织。唐山社会主义青年团是全国最早建立的17个基层组织之一。1922年诞生了中共唐山地方委员会,是全国较早建立的地方党组织之一。1922年1月,邓培作为中国产业工人的代表参加了在莫斯科召开的远东各国共产党及革命团体第一次代表大会,会议期间邓培受到列宁接见。1922年4月,经中共北京区委批准,邓培领导建立了中共唐山地方委员会(地方支部)。这是今河北省区内最早建立的地方党组织,邓培是今河北省区内第一个共产党员。张家口(1922年6月建党)、石家庄(1924年4月建党)、保定(1924年5月建党)、邢台(1925年8月建党)、沧州(1927年2月建党)等地区都居其后。河北省的地方党史要从唐山建党写起,这是唐山工人阶级的光荣。以后,唐山地方党组织进一步壮大,1922年8月,建立了中共唐山地方执行委员会,邓培担任委员长。唐山工会、青年团和地方党组织率先建立,对北方工人运动起到了引领和示范作用。

(五)中国第一次工人运动高潮中“特别能战斗”的主力军

1922年1月香港海员罢工以后,至1923年2月京汉铁路工人大罢工期间,全国出现了第一次工人运动高潮。在全国工运高潮的影响下,1922年8月下旬,唐山京奉铁路唐山制造厂、开滦矿务局、启新洋灰公司和华新纺织厂的工人,在全国率先响应全国劳动立法运动,组成唐山劳动立法大同盟,矛头直指北京军阀政府。从10月中旬至11月中旬,唐山铁路、煤矿、水泥、纺织等行业近5万产业工人为争取改善待遇和民主权利,在中共北京区委、北方劳动组合书记部和中共唐山地委领导下实现了跨产业联合罢工。前后参加罢工的人数,约占全国第一次工运高潮中罢工总人数30万的1/7以上。其持续时间长,参加人数之多,斗争之剧烈,在中国工人运动史上是不多见的。特别是开滦5矿工人,冒险犯难,不惜喋血长街。一直坚持奋战了25天之久。毛泽东曾著文中高度评价包括唐山煤矿、铁路工人在内的中国产业工人“特别能战斗”的革命精神。唐山罢工推动了第一次工人运动高潮以排山倒海之势向前发展,沉重打击了帝国主义和封建军阀势力。中国早期工人运动领袖邓中夏曾经评论说:开滦罢工“更是光芒万丈”,“是中国第一次罢工高潮中最重要的罢工之一”,“达到最高峰”。开滦5矿的同盟罢工曾受到共产国际和赤色职工国际的高度赞扬。

1923年2月京汉铁路工人大罢工期间,全国出现了第一次工人运动高潮。在全国工运高潮的影响下,1922年8月下旬,唐山京奉铁路唐山制造厂、开滦矿务局、启新洋灰公司和华新纺织厂的工人,在全国率先响应全国劳动立法运动,组成唐山劳动立法大同盟,矛头直指北京军阀政府。从10月中旬至11月中旬,唐山铁路、煤矿、水泥、纺织等行业近5万产业工人为争取改善待遇和民主权利,在中共北京区委、北方劳动组合书记部和中共唐山地委领导下实现了跨产业联合罢工。前后参加罢工的人数,约占全国第一次工运高潮中罢工总人数30万的1/7以上。其持续时间长,参加人数之多,斗争之剧烈,在中国工人运动史上是不多见的。特别是开滦5矿工人,冒险犯难,不惜喋血长街。一直坚持奋战了25天之久。毛泽东曾著文中高度评价包括唐山煤矿、铁路工人在内的中国产业工人“特别能战斗”的革命精神。唐山罢工推动了第一次工人运动高潮以排山倒海之势向前发展,沉重打击了帝国主义和封建军阀势力。中国早期工人运动领袖邓中夏曾经评论说:开滦罢工“更是光芒万丈”,“是中国第一次罢工高潮中最重要的罢工之一”,“达到最高峰”。开滦5矿的同盟罢工曾受到共产国际和赤色职工国际的高度赞扬。

(六)五卅运动中的反帝爱国斗争

1925年5月,日本帝国主义和英帝国主义先后制造了青岛惨案和上海五卅惨案。在中国共产党的领导下,全国掀起了反对帝国主义的浪潮。唐山人民的反帝斗争,开始的时间早,参加的群众多,斗争的声势大,坚持的时间久,推动了全国革命形势的发展,打击了帝国主义势力。6月7日,唐山市民举行救亡大会和游行示威,反对帝国主义暴行。6月15日,唐山实行三罢:工人罢工、学生罢课、商人罢市,召开了由两万市民参加的第二次救亡大会和游行示威,并掀起了抵制英、日货的热潮。7月以后,反帝浪潮迅速扩展到唐山邻近各县,乐亭、遵化、滦县、玉田等县纷纷举行集会和游行示威。这次反帝斗争持续了几个月,唐山大学学生至10月间才复课。由于全国五卅运动和省港大罢工的打击,英国《邮报》哀叹:“1925年英国尊严之堕落,实为中英通商200年来所未有。”

(七)玉田、遵化农民反对征收“旗地变民”捐的斗争

所谓“旗地”,是原清朝初年由东北入关的满洲八旗兵丁圈占的汉族农民的土地。满洲贵族和旗人地主将这些土地租给当地农民耕种。辛亥革命以后,清朝灭亡,这种租佃关系已不复存在,原“旗地”归还佃户所有,并已入粮升科,由政府征收。1926年秋,统治北方的奉系军阀政府,为了筹措军饷,不顾上述既成事实,下令开征“旗地变民”款。要求原耕种“旗地”的农民出钱换契立约,重新购买地权。玉田、遵化等地原来耕种“旗地”的贫苦农民,根本无力支付这笔捐款。

1927年1月,玉田县3000多农民在中共玉田县特别支部张明远、杨春霖的领导

下,到县议会和县公署请愿,并捣毁了县议会和县公署,打伤了县长。迫使军阀政府不再催要“旗地变民”款。1927年4月,遵化农民约5000人,在中共玉田县委张明远、杨春霖领导下,到县城请愿,也取得了胜利。在玉田、遵化两县农民斗争的影响下,丰润、迁安部分村庄农民也进行了反对征收“旗地变民”捐的斗争,并在全省各地引起了强烈反响。玉田、遵化等县掀起的反对征收“旗地变民”捐的风暴,维护了农民群众的利益,打击了奉系军阀的反动统治。

(八)玉田农民暴动

1927年7月,国民革命遭到失败。中共中央于1927年8月7日在汉口召开了紧急会议,批判和结束了陈独秀右倾机会主义在党内的统治,确定了实行土地革命、武装反抗国民党反动统治的总方针。中共中央北方局和顺直省委领导发动了以玉田县为中心的农民武装暴动。

1927年10月18日,在中共冀东特委委员张明远和玉田中心县委书记解学海指挥下,近两万名手持各种武器的农民协会会员,攻占了玉田县城,赶走了贪官污吏,成立了农民政府,宣布了实行土地革命的施政纲领。但后来因暴动队伍撤出县城,再次攻打失利。

玉田农民暴动是中国北方农民响应党在“八七”会议提出的“实行土地革命和开展武装斗争”总方针的号召,向反动统治者打响的第一枪,是一次挽救革命和探索革命新道路的伟大实践。玉田农民暴动虽然最后遭到失败,但动摇了军阀政府在京东的反动统治,为后来进行武装革命、开辟与创建革命根据地播下了革命火种。

(九)南京国民政府统治前期发生的工农民主运动

1927年4月,国民党右派叛变国民革命后,在南京成立了国民政府。1928年9月间,国民党军队进驻唐山。唐山人民没有被国民革命失败后的白色恐怖局面所吓倒,在中国共产党地下组织的领导下,继续进行民主革命斗争。

在工人运动方面,斗争规模较大的,有1929年3月北宁铁路唐山制造厂工人要求改善待遇和驱逐厂务经理孙洪哲的斗争;1929年4—5月间开滦矿务局工人要求增加工资和反对外国资本家走狗压迫的斗争;1929年—1930年唐山各厂矿工人反对黄色工会(伪工会)头目的斗争;启新洋灰公司工人要求增加工资、提高花红的斗争和华新纺织厂艺徒(学徒)工人为争取加入工会的权利而进行的斗争。这些斗争基本上都取得了胜利,特别是充满泪血的华新艺徒制度历时7年之后被迫取消。1929年11月13日,毛泽民在《关于顺直工作情形》的报告中称赞说:“唐山工作比任何一处都好。”

在农民运动方面,共产党领导农民进行反对恶霸地主、抗捐抗税和改善生活条件的斗争,斗争烈火燃遍乐亭、丰润、滦县、玉田、遵化、迁安广大农村,教育锻炼了农民群众。

(作者为唐山师范学院教授)

唐山市第十六届人民代表大会常务委员会公告(第五十号)

河北省人大常委会确定唐山市第十六届人民代表大会代表名额为540名,2025年6月26日唐山市第十六届人大常委会第三十八次会议代表资格审查时,实有唐山市人民代表大会代表491名。

2025年7月23日,遵化市第八届人大常委会第四十二次会议决定罢免张学峰的唐山市第十六届人民代表大会代表职务;2025年8月19日,丰南区第七届人大常委会第三十二次会议决

定罢免边志兴的唐山市第十六届人民代表大会代表职务。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》第六十二条的规定,张学峰、边志兴的代表资格依法终止。

截至目前,唐山市第十六届人民代表大会实有代表489名。

特此公告。
唐山市人民代表大会常务委员会
2025年8月29日

唐山市人民代表大会常务委员会任免人员名单(2025年8月29日唐山市第十六届人大常委会第三十九次会议通过)

任命:
么树军为唐山市人大常委会民族宗教侨务外事工作委员会主任;
李泽辉为唐山市人大常委会研究室主任。

主任职务:
兰丽萍唐山市人大常委会民族宗教侨务外事工作委员会主任职务;
王玉升唐山市人大常委会城乡建设和环境资源工作委员会主任职务;
李泽辉唐山市人大常委会副秘书长职务。

唐山市人民代表大会常务委员会任免人员名单(2025年8月29日唐山市第十六届人大常委会第三十九次会议通过)

任命:
刘永民为唐山市中级人民法院审判员;
左军为唐山市中级人民法院审判员;
滕云彪为唐山市中级人民法院审判员;
王振峰为唐山市中级人民法院审判委员会委员、执行局申诉审查庭庭长;
吴光宇为唐山市中级人民法院审判委员会委员、执行局执行裁决审判庭庭长;
吴凡为唐山市中级人民法院立案一庭副庭长;
李静伟为唐山市中级人民法院立案二庭副庭长;
曹晋柱为唐山市中级人民法院刑事审判第二庭副庭长;
刘威彤为唐山市中级人民法院清算与破产审判庭副庭长;

周丽为唐山市海港开发区人民法院庭副庭长;
孙光军为唐山市中级人民法院刑事审判第二庭副庭长;
赵阳为唐山市中级人民法院执行局执行裁决审判庭副庭长。
免去:
王振峰唐山市中级人民法院刑事审判第二庭副庭长;
吴光宇唐山市中级人民法院执行局执行裁决审判庭副庭长;
赵阳唐山市中级人民法院少年审判庭副庭长;
刘太山唐山市海港开发区人民法院庭副庭长;
郑国勇唐山市中级人民法院审判员;
夏春青唐山市中级人民法院审判员;
郭柳唐山市中级人民法院审判员。

唐山市人民代表大会常务委员会免职人员名单(2025年8月29日唐山市第十六届人大常委会第三十九次会议通过)

免去:
杨学娟唐山市人民检察院检察员职务。

唐山市人民代表大会常务委员会关于批准2024年市级决算的决议

(2025年8月29日唐山市第十六届人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过)

唐山市第十六届人民代表大会常务委员会第三十九次会议听取了市政府《关于2024年市级决算和全市总决算情况的报告》和《关于2024年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计

工作报告》。会议结合审计审计报告,对2024年市级决算草案和决算报告进行了审查。会议同意市人大常委会财经委员会提出的审查结果报告,决定批准2024年市级决算。

7月份出租汽车行业“月文明标兵”名单发布

本报讯(记者闫妍)日前,市文明办、市交通运输局共同发布了7月份唐山市出租汽车行业“月文明标兵”名单。他们是:

1.贾元龙,冀BDQ8051,路北华运出租汽车公司

2.王建华,冀BTP741,路北华运出租汽车公司

3.胡爱军,冀BD38533,路南庞大出租汽车公司

4.刘洪军,冀BD38362,路南庞大出租汽车公司

5.尹耕,冀BD95728,路北华运出租汽车公司

“双争”光荣榜

唐山市曹妃甸区自然资源和规划局曹妃甸新城分局关于曹妃甸新城国有建设用地使用权拍卖出让公告

唐曹新城资规告字[2025]004号

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》和《中华人民共和国国土资源部令(第39号)《招标投标挂牌出让国有建设用地使用权规定》的有关规定,经曹妃甸区政府批准,决定拍卖出让13宗地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

地块名称	位置	土地面积(m ²)	土地用途	规划指标要求				出让年限(年)	竞买保证金(万元)	起拍价(楼面地价/元/平方米)	增加幅度(楼面地价/元/平方米)
				容积率	建筑密度	绿化率	建筑限高(米)				
曹妃甸新城B-5-1地块	曹妃甸新城东港路以西,科教大道以北	23874.16平方米(35.81亩)	零售商业用地	≤1.5	≤40%	≥25%	≤24	40	600	834	10
曹妃甸新城B-6-1地块	曹妃甸新城东港路以西,渤海大道以北	48955.7平方米(73.43亩)	零售商业用地	≤1.5	≤40%	≥25%	≤24	40	1300	834	10
曹妃甸新城G-14-1地块	曹妃甸新城冬朔路以东,学勤道以北	53936.75平方米(80.91亩)	二类城镇住宅用地	≤1.2	≤30%	≥30%	≤27	70,40	2000	1525	10
曹妃甸新城G-14-2地块	曹妃甸新城冬朔路以东,学勤道以北	48877.06平方米(73.32亩)	二类城镇住宅用地	≤1.2	≤30%	≥30%	≤27	70,40	1800	1525	10
曹妃甸新城I-3-1地块	曹妃甸新城渤海大道以南,蓝玉河以东	37214.67平方米(55.82亩)	二类城镇住宅用地	≤1.6	≤28%	≥30%	≤36	70	1400	1172	10
曹妃甸新城I-13-1地块	曹妃甸新城友谊路以东,创新大道以南	44706.54平方米(67.06亩)	二类城镇住宅用地	≤1.6	≤28%	≥30%	≤36	70,40	1800	1200	10
曹妃甸新城I-13-2地块	曹妃甸新城友谊路以东,文慧道以北	44706.98平方米(67.06亩)	二类城镇住宅用地	≤1.6	≤28%	≥30%	≤36	70,40	1800	1200	10
曹妃甸新城I-16-1地块	曹妃甸新城慧和路以西,创新大道以北	50841.42平方米(76.26亩)	二类城镇住宅用地	≤1.5	≤30%	≥30%	≤27	70,40	1900	1230	10
曹妃甸新城P-09-1地块	曹妃甸新城揽月湾道以南,渤海路以西	36113.48平方米(54.17亩)	零售商业用地	≤1.2	≤40%	≥25%	≤24	40	650	713	10
曹妃甸新城R-7-1地块	曹妃甸新城景明道以北,行知路以东	36567.24平方米(54.85亩)	二类城镇住宅用地	≤1.6	≤28%	≥30%	≤36	70,40	1650	1379	10
曹妃甸新城E-1-1地块	曹妃甸新城渤海大道以南,西城路以东	40360.72平方米(60.54亩)	二类城镇住宅用地	≤1.6	≤28%	≥35%	≤36	70,40	1600	1238	10
曹妃甸新城E-2-1地块	曹妃甸新城学勤道以南,文华路以东	40235.05平方米(60.35亩)	二类城镇住宅用地	≤1.6	≤28%	≥35%	≤36	70,40	2100	1570	10
曹妃甸新城N-4-2-1地块	曹妃甸新城祥宁道以北,景阔路以西	2000平方米(3亩)	公用设施营业网点用地	≤1.0	≤40%	≥20%	≤24	40	40	870	10

二、中华人民共和国境内外的自然人(不得参与住宅用地竞买)、法人和其他组织均可参加竞买(除法律、法规另有规定外),参加竞买须提交竞买申请,并提供竞买须知中要求提供的相应文件资料。竞买人可单独申请,也可联合申请。

三、本次国有建设用地使用权出让采用增价拍卖方式,按照价高者得原则确定竞得人。四、本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让文件。申请人可于2025年8月30日至2025年9月19日,到唐山市曹妃甸区自然资源和规划局曹妃甸新城分局获取拍卖出让文件。

五、申请人可于8月30日至2025年9月19日,到唐山市曹妃甸区自然资源和规划局曹妃甸新城分局提交书面申请。交纳保证金的截止时间为2025年9月19日16时。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局将在2025年9月19日17时前确认其竞买资格。

六、拍卖地点和时间:本次国有建设用地使用权拍卖活动定于2025年9月22日9时在曹妃甸新城投资大厦二层资规分局多媒体会议室进行。

七、其他需要公告的事项:(一)本次拍卖不再组织勘察现场,有意竞买者自行勘察现场。(二)本次拍卖出让公告内容如有变化,出让入将按规定在《唐山劳动日报》和中国土地市

场网发布补充公告,届时以补充公告为准。

(三)本公告未尽事宜详见出让地块拍卖文件。

八、联系方式:联系人:孟女士、杨女士

联系电话:0315-8829987
联系地址:曹妃甸新城投资大厦

唐山市曹妃甸区自然资源和规划局曹妃甸新城分局
2025年8月30日